

受新冠肺炎疫情影響， 日本國內的日本語學校面臨營運危機

駐大阪辦事處派駐人員

因新冠肺炎疫情影響，許多海外學生無法前來日本學習日文，對日本語學校造成深刻打擊。根據日本語學校團體調查，今年春季入學的學生人數低於當初預定的 1 成，學校無法從學費獲得足夠收入，對營運越發感到不安。且語言學校畢業後往大學升學的學生人數也因此減少，對大學推動國際化也造成影響。

YMCA 東京日本語學校的田附久和校長對於因學生人數減少導致營運費不足抱持危機感，並表示「好不容易重新開始上課，但經營困境仍然沒有獲得改善」。4 月的新生為 3 人，只有當初預定人數的約 10 分之 1。大部分學生都因疫情影響而取消入學，現在約有 10 位學生希望入學，但由於日本政府實施入境限制而無法入境日本，連 7 月份起的夏季新學期也無法確定是否能出席。學校因在校生約有 40 人，而於 5 月份進行了線上授課。自 6 月 1 日起重新開始上課，但為了防止飛沫傳染，在講臺上設置了透明的塑膠簾子，並縮短上課時間。田附校長表示「希望可以減少學生的不安，並照預定迎接下半學期的入學新生。」

根據由日本語學校組成之「日本語教育振興協會」等 6 團體之調查，全國回答調查的 208 校中，預計於 4 月份入學的學生裡有將近 1 成的學生取消入學，有 8 成約 1 萬 1,600 人的學生尚待等待入國。其中有 4 成的學校回答沒有新生入學，有 3 成的學校面臨「經營發生困難」。

日本語學校為法務省認可之教育機構，留學生人數不斷成長。根據文化廳指出，法務省認可的日本語學校在 2018 年度約有 506 所，學生人數約有 10 萬 2 千人，與 5 年前相比人數倍增。但相關人士指出，目前延遲入學的學生約有 6 萬人。

日本語學校的就讀年限最高為 2 年，目前受到疫情影響停課，在校生的學習也被迫中斷。根據向「全國日本語學校連合會」的約 200 所加盟校洽詢結果，4—5 月停止面對面授課的學校相當多，且線上授課的體制整備落後。學生也因打工店家休業而面臨經濟窘迫的情況。連合會的荒木幹光理事長表示「站在留學生的立場而言，

當初是懷抱能夠在日本當地進行學習的心情來到日本，學校如果不能建立保障學生健康與生活的機制，今後可能越來越沒有意願前來」。

不僅如此，這些問題也可能對大學的國際化造成影響，日本語教育振興協會指出，2018 年度日本語學校的畢業生中，往大學、研究所升學的學生約占 3 成，現在入學新生減少，往大學生學的人數也很可能因此銳減。2019 年 5 月時，在日本的大學及日本語學校等就讀的外國學生多達 31 萬 2,214 人。這是首次達成日本政府在 2008 年提出的「留學生 30 萬人」之目標，但受到疫情影響，2020 年度的人數極可能轉為下滑。

日本學生支援機構在 2018 年進行的調查結果顯示，外國留學生約有 35% 比例會在國內就職。東京工業大學的佐藤由利子副教授（負責留學生政策）表示，「如果留學生減少可能會導致有人口過度流失問題的地方企業，以及有意開拓海外市場的製造業等產業，越來越難確保所需人才」。希望能夠透過產官學合作提供經濟層面的相關支援。

資料來源：2020 年 6 月 4 日，日本經濟新聞

<https://www.nikkei.com/article/DGKKZO59952710T00C20A6CC1000/>